



6·30 广东扶贫济困日
广东省慈善总会特约



巩固脱贫成果 助力乡村振兴

广东省港航集团全方位精准帮扶罗浮村：

强底气增锐气 唤起贫困户斗志和决心

广东省港航集团有限公司（简称“广东港航”）自2016年定点帮扶省定贫困村茂名市茂南区羊角镇罗浮村以来，累计投入自筹帮扶资金1020万元，紧紧抓住产业扶贫这个关键点，推动罗浮村构筑“3+2+1+1+1”产业格局，建立了长效脱贫机制，有效带动村集体经济增收和贫困户增收致富。罗浮村贫困户人均可支配收入由2015年的不足4000元提升到19685元，全村村民人均可支配收入从7008元提升至26582元，村集体产业项目收益由原来的1.6万元提升至约80万元。

“航润路”“航润田径运动场”“航润文化广场”“航润奖学金”，寓意着广东港航润泽村民，也表达了村民对广东港航的感激之意——广东港航不仅给村民带来了宜居宜业的新生活，还激发起贫困村民自我发展、“我要致富”的内生动力。

构筑“3+2+1+1+1”产业格局 形成农产品产供销产业链

曾是省定贫困村的罗浮村，其实有着不错的土地资源。全村约2850亩的农田，村民原先长期种植水稻、辣椒、番薯、茄瓜等农作物。“但小农耕作方式效率低、效益差，近年来很多村民选择外出打工，村里不少农田撂荒。”广东港航派驻罗浮村的驻村第一书记兼扶贫工作队队长陈钊丰说。

因此开展产业扶贫时，驻村工作队将目光放在了可以发挥土地资源优势的项目上，但产业落地着实不易，陈钊丰坦言，看着一个个产业项目因种种原因腰折，确实令人倍感挫折。幸好有集团精准扶贫精准脱贫攻坚工作领导小组和全村干部及党员的持续支持，群策群力之下，在确定了“流转农田，规模化、专业化经营，发展现代农业”的思路后，罗浮村先后建立了两个农业基地。“两个基地流转集约235亩土地，规模化种植圣女果、百香果等质优农产品，广受市场青睐，既给村民带来了稳定的土地流转收益，带动了种植的积极性，还提供了就近的就业机会。”陈钊丰透露，初步统计两个基地一年可为村民带来务工收入约100万元。

目前，罗浮村构筑了“3+2+1+1+1”产业格局——3个对外投资项目、2个农业基地、1个光伏电站、1个扶贫超市、1个扶贫工厂，初步建立起农产品产、供、销顺畅的产业链，其中深加工扶贫工厂年产值估计超2000万元，光伏发电项目每年可为村带来20余万元的收入，都对为村民的稳定就业、稳定收入提供了有效保障。

谈及初到罗浮村之时，陈钊丰的第一印象，就是“脏乱差”。原来，罗浮村民有收集贩卖废品的传统，健康卫生意识差，这导致村道路、公共场所、撂荒的农田及大部分村民门前屋后，都有杂物和废品随意堆放。“一次性饭盒、矿泉水瓶、塑胶袋等到处都是。”陈钊丰回忆说，那时，天晴时尘土飞扬、下雨时坑坑洼洼，没有路灯一到晚上两眼一抹黑，更少有文化娱乐场所和设施等……种种情景，都令他深刻地感受到村里改善基础设施、补齐民生短板的迫切性。

在广东港航的支持帮扶下，村道硬

广东港航还特别注重在“人”的因素上做工作，将扶志与扶智相结合。“产业项目再大再好，民生设施再齐，如果贫困人员萎靡不振、‘等靠要’思想严重，也没有办法发展下去。”陈钊丰介绍，集团领导先后30多次率队深入罗浮村现场调研和督导扶贫进度，入户慰问并想方设法帮助解决贫困群众生产生活中的实际困难。“印象很深刻的是70多岁的贫困户朱瑞全，我们入户时了解到，他家5个子女均在求学阶段，尽管非常贫困，但他仍然坚持要供子女读书。”之后，驻村工作队聘请朱瑞全作为村保洁员，为他家每月增加固定收入，介绍他老伴到农业基地务工增加收入，还为他家子女落实教育补贴、申请

改善基础设施补齐民生短板 创办扶贫超市提高生活质量

底化、路灯亮化、雨污分流、自来水入户等工程分期完成，篮球场、配备健身器材的文化广场相继建成，设立公益性岗位聘任6名贫困人员作为村保洁人员，成立义工队定期组织创文创卫活动……慢慢地，门前屋后堆放杂物和废品的情况再难看到，村民生活环境和质量都有了显著提高。

走进罗浮村，远远就能看见扶贫超市绿油油的招牌，购物的村民络绎不绝，这是广东港航在罗浮村的另一项民生项目。超市2020年落成，由广东港航投入帮扶资金，引进具有国企背景的知



▼“扶贫超市”里摆满了琳琅满目的助农产品。



■ 广东港航驻村工作队引介农产品经销商到助农扶贫基地洽谈采购事宜，以帮助村民拓宽农产品的销售渠道。

名助农扶贫企业茂名明湖文鳐超市有限公司与村委会合作，成立茂名市航农百货有限公司，在村开办“扶贫超市”，为村民提供丰富实惠可靠的商品。“有了扶贫超市之后，村民不用到镇上或者市区就能购买生活用品，而且还能增加村集体收入来源，吸纳村民就业。”陈钊丰说。

扶贫超市还设有扶贫产品专柜，并有线上平台，为村里农产品销售开拓了新渠道。为促进消费扶贫，广东港航搭建了专门的线上“广东港航消费扶贫平台”，集团员工踊跃购物消费，此部分销售业绩也归扶贫超市。

打造“永不撤离”的工作队 燃起“永不熄灭”的自强火焰

助学贷款等。“现在他的大女儿和二女儿都在学业上有所成就，其他三个子女成绩也都很不错。今年他家还加盖了一层楼，生活条件有了明显改善。”

还有村民朱亚恒，在帮扶下，他尝试让周边村民到自己的鱼塘钓鱼，如今鱼塘经营得有声有色；长期患病导致贫困的邱亚雪完成了两次手术治疗后重新站了起来，精神也逐步振奋……在一次又一次的入户走访和帮扶下，村里每一个家庭的生活质量和精神面貌都在发生着变化，自强的火焰在每一人的胸中熊熊燃起。

被激励的还有村党组织和干部队伍。广东港航注重人才队伍建设，通过在思想工作、制度建设、队伍培养等方面加

大力度，切实增强村党组织和干部队伍为民服务、带民致富的意识和能力，打造一支“永不撤离”的工作队。“去年，村党委被评为‘四星级’党组织，村党委书记、村委会主任李家超被评为全省100名‘优秀创业致富带头人’之一。”

陈钊丰表示，接下来广东港航还会积极参与乡村振兴，继续投入帮扶资金，强化落实产业、就业、消费、扶志扶智等多方面帮扶举措，推动“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”等目标的实现。

罗浮村里，村道两旁的2000多株黄花风铃木在安静地长叶结果，待到明年春天，鲜花盛开，漫天金黄，村里又将是另一副欣欣向荣的景象。



■ 广东港航驻村工作队在村小学空置的楼顶，建设了装机总容量为213KW的光伏电站，在申请光伏发电国家补贴后，该项目每年可为村带来20余万元的收入。